

他们一放假,网约车的生意都变好了

“满城窜”的大学生新春回常都去了哪儿?



青果巷随处可见年轻人结伴游玩的身影

■于远航 图文报道

“大学生一放寒假,我们网约车生意都变好了,一单接着一单,平时可从来不一样。”聊起最近的接单状况,王师傅十分高兴,直言近期收入不错,而问到他载过的大学生们都去了哪里,一连串地名从他的嘴里蹦了出来:“最多的当然是万达、吾悦、环球港这些商圈,也跑过青果巷和三堡街,还有好多我也没去过的地儿。感觉学生们把整个常州都跑遍了,没有他们不去的地方。”

本地好友重逢聚餐忙

每年,常州都会有大批学子考入外地高校,其中有不少人就读的院校离常州较远,普通节假日回常并不方便,小王就是其中之一。两年前,小王考取了唐山的一所院校,回常需要5—6个小时的高铁车程,“像清明、端午这样的三天小长假,一来一回又耗时又折腾,而且路费成本也高,比起赶回常州,我倒是更愿意在学校周边的城市旅游,所以一般只有寒暑假的时候,我在常州的时间会比较多。”

许久没有与常州的好朋友见面,早在1月9日寒假放假之前,小王就在和朋友们的微信小群里定下了回常后的聚会计划。小群中成员放假时间不一,小王回常后等了几天,终于在1月13日和好朋友们见上面

了,几人直奔环球港聚餐。

“我们这种老同学聚会,一般都会选在吃喝玩乐比较齐全的商业区,一站解决所有需求,省得大冬天顶着寒风转场。除了环球港,我们往年也去过万达。”对小王来说,本地好友聚餐吃什么并不是最重要的,最重要的是和好久不见的朋友们唠唠闲嗑,交流下各自在学校的生活。饭后,他们也并不会直接散场,“年前上映的电影不少,要是时间合适,就会一起看看电影。如果有朋友家就在商业区附近,还会去朋友家里坐坐,打打游戏。”

新兴网红打卡点少不了

现在的年轻人在前往一个陌生的城市旅行前,或多或少都会搜搜网络平台上的旅游攻略,大致了解一下自己即将到访的这座城市自身的文化底蕴,有哪些值得到访的景点和好吃的特色美食,更有甚者会拟定一个详细的旅行计划表,把自己收集到的内容一一罗列其中,然后逐一探访。而小汪却把这种用于游览陌生城市的游玩方式,用在了自己生活了二十年的城市常州身上。

翻阅小汪的社交平台收藏夹,会发现里面满满当当的常州本地拍照打卡点和探店测评,其中有装潢精致的咖啡店与甜品店,也有藏在老街老巷中的宝藏餐饮店和拍照宝地,还有各类或新奇或怀旧的手作店。

1月中旬放假之后,小汪已

陆陆续续去了不少网红打卡点,看了勤业附近新鲜出炉的“常州”字墙,也沿着网友整理的路线,在文化宫附近逛了红盒子和不少咖啡馆、杂货铺。

“在一个城市住久了,难免会觉得缺少新鲜感,搜搜本地新兴的网红点,时不时就能找到完全没听说过的地方,就像是用另一种陌生的眼光重新看待这座城市,对我来说很有意思。”小汪说。

接待外地亲友当然要选常州文化地标

寒假正逢新春佳节,自然少不了走亲访友。接待外地亲友游览常州时,常州本地的大学生们都格外重视景点的文化底蕴。

“说到文化,首先想到的肯定是常州博物馆。”在南京读研的小吴这次寒假回常,还把她的同门好友与室友一起带来常州,游览的首站便是常州博物馆。小吴带着朋友们前往“龙腾中吴——常州古代历史文化”展区参观,“一进展厅,她们就开始掏手机拍展区门头的照片,当时就很开心。”

聊到常州文化,小王心中的首选是青果巷,“青果巷那边本身就有历史底蕴,沿街过去都是老建筑和纪念馆。开发之后各种布置很适合拍照留念。商铺里卖各种常州本地的特产,吃的用的都有,感觉青果巷是常州一张亮丽的名片。”

除了向外地亲友展现常州传统文化风貌,号称“常州土著”的小殷自己还总结出更适合年轻人的常州文化地标游览路线,“青果巷、篔簹巷、天宁寺这些地方当然要去,但对于年轻人来说,只逛这些地方肯定不够。从老城区出发,我一般带好友先去半山书局,然后闲逛三堡街拍拍照,选中合眼缘的小店饱餐一顿,再去运河五号转悠一圈,沿运河畔散散步。老城区逛完就转场新北,文化广场周边的图书馆、大剧院、奥体中心看看,晚饭就在文化广场的B1层解决,饭后还可以在文化广场欣赏常州的城市夜景。”

止损1849万元! 227人次因反诈获见义勇为奖励



■记者 汪磊 通讯员 顾燕 王军 图文报道

2月6日,市公安局联合市见义勇为基金会召开新闻通气会,通报2023年全民反诈见义勇为奖励情况,并为反诈有功群众代表颁发见义勇为奖金。

将反诈纳入见义勇为奖励范围

2023年8月,市公安局、市见义勇为基金会联合制定印发《常州市全民反诈见义勇为奖励办法(试行)》,奖励在防范打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作中起到预警劝阻、拦截资金、提供线索、协助破案、挽回损失、避免严重后果等重要作用的人民群众,动员和鼓励全体市民参与反诈宣传,大力营造全民反诈氛围。

“根据奖励办法,最高奖励金额可达10万元。”市见义勇为基金会秘书长刘敏方介绍,群众动力倍增,踊跃投身群防群治、反诈宣传行动。2023年累计奖励“全民反诈”见义勇为人员227人次,奖励金额33.01万元,全方位调动市民参与反诈的积极性、主动性,及时止损和挽回经济损失1849万元。

全民反诈宣防氛围火热朝天

今年1月3日上午,市民王先生来到邮政储蓄银行,要求办理转账业务80万元。细心的银行工作人员谢丽晶问王先生取这么多钱做什么,王先生一会儿说是买车位,一会儿说是投资理财,立即让谢丽晶提高了警惕。“我们把他引到理财室,又详细询问了一些情况,发现对方是一个没听说过的网商银行,感觉大概率就是电信诈骗。”谢丽晶说,为了稳住王先生,她一边让王先生填写信息一边联系了派出所社区民警,及时保住了王先生的养老钱。

针对诈骗分子通过邮寄水杯码、刮刮卡、螃蟹卡、通知单等方式精准诱导群众扫码进群进行诈骗的新型手段越来越多。去年8月,市公安局与市邮管局共同组织了反诈“邮”万家行动,根据见

义勇为奖励规则,对主动发现、上报涉诈包裹线索的快递小哥进行奖励,全市寄递行业工作人员踊跃投身反诈包裹拦截。截至2023年12月底,全市寄递企业共拦截涉诈引流快递2.6万件,有效保护了大量市民的财产安全。

据介绍,2023年,常州市电信网络诈骗警情数、损失数、50万元以上警情数同比分别下降9.5%、9.3%、20.6%,日均警情、损失降幅分别达到66.0%、72.8%。

“全民反诈见义勇为奖励办法实施以来,人民群众反电信网络诈骗的积极性、主动性被进一步激发,全民反诈宣防氛围热火朝天。”市反诈骗中心负责人吴俊介绍,全市广大金融工作从业者、大学生、退休干部、网格员、志愿者、快递员等积极主动投身反诈宣传、预警劝阻、资金挽损工作,为压降电诈警情贡献自己的力量。

构建全民反诈联动 共治新格局

与此同时,市反诈骗中心主动“跨前一步”,将市联席会议成员单位扩充到48家,并率先在全省建立涵盖30所大中专院校的特别联席会议制度,联合四部门出台金融、通信、网络行业反诈“八项制度”,进一步压实源头治理责任,有效整合资源手段,增强工作合力,构建“全民反诈”联动共治新格局。

工作中,他们组织民警走进千家万户,建立建强“行家式”反诈宣传队,在全省率先启动全民反诈集中宣传活动,发布55部不同主题的反诈宣传片,建成全省首个“义起来反诈”主题公园,开展“义起来反诈”宣传进社区、进学校、进企业、进景区、进网络“五进”宣防行动,在新闻媒体开辟“‘义’起来反诈”主题专栏,发布宣传报道300余篇,不断增强全社会反诈防骗氛围,我市反诈知晓率位居全省第二。



康乐中心开“春晚”

龙年未到,“春晚”先开。近日,常州市圩塘康乐中心举办“大爱鼎武,健康永恒——2024年新年爱心慰问演出”活动。20多名文艺工作者组成的志愿者队伍走进康乐中心,让老年人不出院门就欣赏到了一台精彩好戏。这次演出的大多是老年人喜爱的舞蹈、情景剧、男女声独唱二重唱等,看得大家目不转睛、掌声不断。



■郭祥九 图文报道